



迎战非典、甲型H1N1流感、H7N9禽流感、新冠肺炎等历次突发重大呼吸系统传染病公共卫生事件，在70余年的发展历史中，作为全省公共卫生医疗救治中心，山东省胸科医院数次临危受命、冲锋“疫”线。抗击新冠肺炎疫情，医院作为省级定点救治医院和集中收治定点医院之一，逆行而上、冲锋在前，用实干书写担当。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 焦守广
通讯员 宋春燕 王璐

疫线冲锋，屡次承担公共卫生应急任务

2020年的除夕注定是一个不平凡的除夕夜，在万家团圆之日，山东省胸科医院却是异常的忙碌：该院收治的一位留观病人确诊了，这是该院第一例新冠肺炎患者。生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任。医院立即由迎战状态进入实战状态，无数医护人员放弃了与家人团聚，奋战在岗位上。

对于确诊患者，全院上下紧张而又有条不紊地运转着。疫情发生后，山东省胸科医院从全院各个科室抽调医护骨干，筹备隔离病区的建设工作，仅仅用了36个小时，从无到有，一个具有接收新型冠状病毒感染的肺炎患者标准的隔离病区便建了起来。按照全省“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”要求，一批批病人陆续转运至胸科医院。

隔离病区成立伊始，医院党委坚持“把支部建在一线”的指导

冲锋“疫”线，实干书写担当

——2020山东省胸科医院发展侧记



思想，火线成立临时党支部。共产党员一呼即应，纷纷表示“我是党员，重担我来挑，困难我来迎，危险我来上！”在党员的示范引领下，190余名工作人员在火线递交了入党申请书。平均每人每天进感染病区3次，工作12个小时，每次工作的4个小时中，呼吸不畅，浑身湿透，鼻梁经常被护目镜压出血痕，戴手套不能排汗导致双手浮肿。

截至目前，医院先后接诊发热病人近2000人，收治确诊病人73例，危重症及重症患者14人，年龄最大的88岁。全院数百名一线医护人员实现零感染。

山东省胸科医院先后经历了抗击非典、甲型H1N1流感、H7N9禽流感、新冠肺炎疫情等公共卫生应急任务，数度冲锋一线。

在完成公共卫生应急任务的同时，医院还大力支持援疆援藏工作，连续5年派驻医务人员对口支援新疆喀什地区结核病防治工作，在实践中摸索出了一整套结核病防治管理新模式，为结核病防治工作提供了有效经验，带领当地医院开展纤维支气管镜等多项新技术，填补多项技术空白，并与当地医务人员结成帮扶对子，发挥传帮带作用，大幅度降低了当地结核病的发病率，提高了治愈率。

连续多年开展“第一书记”驻村扶贫、选派干部到基层乡镇卫生院担任业务院长等工作，先后派出多批骨干力量深入基层，组织职工开展消费扶贫、健康扶贫等活动，彰显了医院的社会责任和专业优势。

病人至上，持续改善医疗服务

医院以建设有温度的人文医院为目标，以为患者提供最佳就医体验和为职工打造温馨“家”文化为抓手。一方面，打造病人至上的就医体验，通过改善医疗服务、建设优质服务品牌，让患者感受到有温度、有爱心、有亲情、有尊严的就医体验；另一方面，提高职工获得感和幸福感，努力让胸医有地位，让胸医人感受到理解人、尊重人、关心人、爱护人的职业环境。

门诊和病房等部门都设置了为患者和家属提供方便的饮水机、轮椅、候诊椅、指甲剪等“便民设施”，对来院就医的患者，提供

导医服务，解难答疑、发放健康宣教材料。线上开通微信和网站预约服务，线下设立自助挂号缴费服务机、自动取药机。

提供门诊收费处办卡、充值、结算、审核一站式服务和住院处入院、出院结算一站式服务，开通银联、微信、支付宝等多种支付方式方便患者就医结算。同时还设置服务用语行为规范，推广病历复印网上预约、物流配送服务等。

24个病区和医技服务部门，根据各自的服务特点，设立了28个护理品牌。各病房结合实际自主建立了医患QQ群，耐药患者微信群、医护人员24小时在线等品牌服务团队。其中，翌日晨光志愿者团队致力于为结核病患者提供志愿服务，获得了国家级百千万志愿者优秀团队的荣誉称号，南丁格尔志愿服务团队开展了“家人式叮嘱”“糖尿病沙龙”、肿瘤患者“健康大讲堂”、心血管“小桔灯”、外科“爱心能量站”等服务活动，让患者感受到了有温馨、有爱心、有亲情的就医体验，迄今已成立了10个小分队。

医院90%的病区都有自己的科室公众号，定期向患者推送健康知识和相关视频，通过微信平台提供用药咨询、心理疏导等服务。呼吸四病区设立爱心营养驿站，为肿瘤患者及家属提供饮食及心理的指导，让他们在“生命有限，关爱无限”的服务理念下健康快乐地生活；胸外一病区：创建了“VTE二维码”，患者可以随时扫码，观看标准的床上踝泵运动视频，帮助术后患者有效预防血栓。出院患者满意度达99%以上。

科技创新驱动，争做“鲁药标兵”

齐鲁制药：一致性评价实现行业“双领跑”



争做“鲁药标兵”，坚持创新驱动。截至今年11月，齐鲁制药共有42个药物获批或被认定为一致性评价产品，22个为国内首家，一致性评价实现行业“双领跑”。

齐立舒)国内第二家获批上市，并迅速启动一致性评价工作。本品按照最新技术指南完善了相关研究，生产工艺稳定，重现性好，质量控制更为严格，为产品快速获批一致性奠定了技术基础。

目前，一致性评价已成为带量采购大背景下决定仿制药竞争格局的关键因素，口服制剂一致性评价已有较多企业申报甚至通过。为进一步加快推进仿制药一致性评价工作，2020年5月，国家药监局发布相关公告，正式启动化学药品注射剂一致性评价工作，注射剂品种的一致性评价可能成为未来一段时间仿制药企业竞争的主战场。

为多发性骨髓瘤患者创造福音

近期，齐鲁制药注射用硼替佐米(商品名：齐普乐[®])药品一致性补充申请获得批准，成为该品种首批经一致性评价补充申请获批的产品，也是齐鲁制药第5个过评的注射剂产品。

硼替佐米是全球首个新型蛋白酶体抑制剂，主要用于治疗多发性骨髓瘤和套细胞淋巴瘤。

由于临床疗效突出，硼替佐米上市后在全球范围内获得广泛应用，被誉为“肿瘤治疗的革命，多发性骨髓瘤治疗的重大进步”，目前是多发性骨髓瘤一线首选用药。2003年硼替佐米获得FDA批准，2005年该药在中国获批。

历经六年研制，齐普乐[®](注射用硼替佐米)于2018年4月在国内获批上市，并荣获“2018年度最具市场潜力肿瘤用药新锐品种奖”，在疗效与安全性方面赢得了全国各地专家和患者的高度认可。

获批上市后，齐鲁制药迅速启动该品种的一致性评价工作，并严格按照最新技术要求，采用质量源于设计理念完成了该项目的一致性评价。研究证明，齐普乐组成与原研品一致，生产工

艺稳定，重现性好，产品各项质量指标均符合ICH及一致性评价的各项要求，并最终获得批准。

2018年11月以来，齐鲁制药注射用硼替佐米先后获得美国暂时性批准以及欧洲多个国家的批准。这意味着，齐普乐已经达到美国FDA和欧盟EMEA的要求，质量、安全和有效性已符合欧美上市标准。

齐鲁安替

入选国家级“绿色工厂”

近日，工业和信息化部公布第五批绿色制造名单，齐鲁安替制药有限公司入选绿色工厂名单。这是继齐鲁制药有限公司之后，齐鲁制药集团又一家子公司获得国家级“绿色工厂”荣誉称号。

据介绍，一直以来，齐鲁制药在全集团推行“绿色工厂”理念，深入实践“绿水青山就是金山银山”理念，秉承“像对待生命一样对待生态环境，像研究药品一样研究提升环保工艺”的态度，严格贯彻实施与国际接轨的EHS理念，持续打造资源节约型、环境友好型企业。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 焦守广

率先通过注射剂一致性评价

10月26日，齐鲁制药收到国家药品监督管理局颁发的注射用帕瑞昔布钠(齐立舒)药品补充申请批准通知书，标志着该产品通过了仿制药质量和疗效一致性评价。这是今年5月份注射剂一致性评价政策落地以来，国内首批批准一致性的2个产品之一，也是公司注射剂一致性评价板块的首个过评品种。

注射用帕瑞昔布钠属于非甾体抗炎药，是全球唯一可同时静脉、肌肉注射的选择性环氧合酶-2(COX-2)抑制剂。该产品通过选择性抑制COX-2，从而达到抗炎和镇痛的双重作用，具有起效速度快、强效、持久的特点，是围手术期镇痛的基础用药，广泛用于普通外科、骨科、麻醉科、产科、口腔科、肿瘤科围手术期疼痛的治疗。

2018年6月，齐鲁制药研制的注射用帕瑞昔布钠(商品名：